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Flementare Untersnchung eines durch zwei Zugstangen und eine Strebe verstiirkten Triigers, 0

konnten, nicht belistizgen zu lassen, wurden je vier
nebeneinander liegende Auslisse durch Binke B (Fig. 1)
verdeckt, die gemiss Fig. 7 seitlich gelocht waren, und die
Luft dementsprechend wagerecht ablenkten. Jede solche
Bank besass einen freien

ey

Durchlass wvon 1,260 qm,
so dass eine mittlere Luft-
austrittsgeschwindigkeit
von 1,80 m in der Sekunde
eriitbrigte. Je ein Huglo-
scher Apparat /I hatte eine
Schraube won (900 m
Durchmesser und firderte
stiindlich 18000 cbm Luft
von 0,010 m Wasserdruck
bei einer minutlichen Tou-
renzahl won G0O. Die
Qchraube war hier mit
pinem zweipferdigen Elek-
tromotor (220 4 220 Gleich-
strom) direkt gekuppelt. Der Ventilator war am inneren
Ende eines unter dem Fussboden des ersten Stockes an-
geordneten Kanals von 1,2 qm Querschnitt montiert; die

Fig., 7.
Achnitt dorch sine Banlk.

dussere Miindung desselben konnte durch Fenster ver-
schlossen werden.

Der Luftinhalt der beiden landwirtschaftlichen Palais
betrug etwa 988400 cbm. Da nun die vier Farcot'schen
Ventilatoren und die 16 Huglo'schen Apparate 504000 cbhm
Luft pro Stande eingufithren vermochten, war auf eine
etwa zweistindliche Ernenerung der Luft in den Palais
zu rechnen. Die mehrfach ausgefihrten Versuche hatten
ergeben, dass es miglich war, die Temperatur der an den
Binken austretenden Luft 1': bis 2° unter, und dem-
entsprechend die mittlere Temperatur in den Palais selbst
anniihernd gleich mit der Aussentemperatur zn halten.

Achnlich wie in den eben besprochenen Ausstellungs-
riumen waren 24 Huglo’'sche Ventilatoren ¢ in den Hallen
fir die Dampfdynamos unter dem Boden der Galerien an-
geordnet. Der Inhalt der Hallen musste zu 233400 chm
angenommen werden; die 24 Apparate lieferten hingegen
452000 cbm Luft, so dass etwa alle halbe Stunden eine
Lufterneuernng stattfand. In der That liess sich beobachten,
dass, sofern die Apparate voll in Wirksamkeit waren, trotz
der durch die Maschinen und die Dampfleitungen verur-
sachten Heizung die Temperatur in den in Rede stehenden
Hallen die Aunssentemperatur kaum um 1° iiberstieg.

Elementare Untersuchung eines durch zwei Zugstangen und eine Strebe
verstirkten Trigers.

Von Prof.

L

Der Triger hat in der Fig. 1 bei B ein festes und
bei A ein horizontal bewegliches Auflager; ferner ist er
bei A4 und B mit den ZKugstangen gelenkartig verbunden,
and die Strebe ist ecinerseits mit dem Balken in ' und

andererseits mit den Zugstangen in D pelenkartig befestigt.
Die drei Punkte A, B und € sollen sich auf einer geraden
Linie befinden und es ist A ¢ = ¢ B = 1{; die Strebe ist
senkrecht daza und hat die Linge ¢ =h HEs smd
demnach die beiden Winkel ¢ A D) und € B D einander
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sleich und wir setzen jeden derselben gleich . Weiter
sollen die Punkte A, B und € in einer Schwerebene sich
befinden, welche von den Belastungen des Balkens, welche
ebenfalls in einer Schwerebene liegen sollen, senkrecht ge-
troffen wird. Letstere soll ibrigens auch eme Hnuéatﬂhena
des Triigers sein, demnach ist es auch die erstere Schwer-
ebene, d. h. die neutralen Achsen der Querschnitte befinden
sich in derselben.

Der Triger ist offenbar einfach statisch unbestimmt
und er wird statisch bestimmt, wenn man eine der Zug-
stangen oder die Strebe entfernt.

Fiir unsere Untersuchung soll die Stange A D) entfernt
werden, um ihn statisch bestimmt zu machen. Dafiir sollen
in A und D zwei gleiche aber entgegengesetzt gerichtete
Krifte K, welche A D zur Kraftlinie haben, angebracht
werden. Da letztere sich das Gleichgewicht halten, so ist
an dem Kriftesustande nichts geiindert. Man zerlege die
in A wirkende Kraft K in zwel Beitenkriifte, von denen
die eine, mit X benannte, in A4 B wirken soll. Die andere
Seitenkraft soll senkrecht zum beweglichen Auflager ge-
richtet sein, iibt also auf den Triger keine Wirkung aus.
Die Kraft X fibt nur einen Einfluss auf den Balken A B
aus nnd bewirkt, dass derselbe verkirst wird. Hierbei ist
der Punkt 4 mnach A, der Punkt ' nach ¢ und der
Pankt D nach D) gelangt, wihrend der Punkt B fost

liegen bleibt. Es muss nun 0 D, =% + A A, und ferner

D D, parallel zu A A, sein. Die Linien A D und 4; D,
achneiden sich in @ und zieht man O B, so ist diese Strecke
senkrecht zu A B. Man zeichne auf’ A0 die Punkte IV
und 17, so, dass U0 = 4,0 wnd U0 =D 0 ist. Es
ist dann: AD — A D =(A0—=D0)— (40— D, 0)
— AU — DU, Esist jedoch: A [T = A A cos ¢ und

1
DU =DDeosqp =  AA;.cos p. Demnach entsteht:

1
AD— A4y =—5 A A . cosqp. Wir setzen

.4“1 _L' = "'d'l .”1 = .db].
Ist fermer F der Elastizitétsmodul und F der Quer-
schnitt des Trigers A #, so ist nach dem Hooke'schen
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